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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Lappenstuhl 
vom 17.11.2016 

Siedlertreff Lappenstuhl, Von Bar Straße 2 
 

Anwesend: 
 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Anette Marewitz  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Frank Bensmann  
Herr Roland Bublitz  
Herr Thomas Lade  
Herr Florian Nelles  
Herr Christian Oelgemöller  
Herr Donald Reiter  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Falk Muschiol  

Gäste 
Frau Ingrid Wessel  
Herr Jürgen Westerhaus, (Windenergie GmbH + 
Co KG) 

 

Verwaltung 
Herr LSBD Hartmut Greife  

Protokollführer 
Herr Philip Starke  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Ende: 20:35 
 
Tagesordnung: 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Feststellung des Altersvorsitzenden   

 3   Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der 
Ortsratsmitglieder gem. §§ 43, 60 NKomVG 

  

 4   Mitteilung über Bildung der Fraktionen und Gruppen   
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 5   Wahl der Ortsbürgermeisterin/des 
Ortsbürgermeisters und ihrer/seiner Stellvertreter 
gem. § 92 NKomVG 

  

 6   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 7   Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für die 
Kindertagesstätten Lappenstuhl und Engter 

  

 8   Einwohnerfragestunde   

 9   Bericht der Ortsbürgermeisterin   

 10   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Lappenstuhl 

  

 11   Prioritätenliste Ortsrat Lappenstuhl 2017 WP 16-21/0012  

 12   Sachstand Windenergie und Umsetzung der 
Ausgleichsmaßnahmen 

  

 13   Sachstand Krippenneubau und weitere Auslastung   

 14   Weitere bauliche Entwicklung für Lappenstuhl   

 15   Berechnung der Ortsratsmittel   

 16   Beantwortung von Anfragen   

 17   Anfragen und Anregungen   

 18   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
 OBM Marewitz begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Feststellung des Altersvorsitzenden  
 
Donald Reiter wird als Altersvorsitzender festgestellt.   
 
 
TOP  3 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der 

Ortsratsmitglieder gem. §§ 43, 60 NKomVG 
 

 
 Die Verpflichtungserklärung ist den Ortsratsmitgliedern im Vorfeld zugeschickt worden.  
 
OBM Marewitz verpflichtet und belehrt die Ortsratsmitglieder durch Verlesen der Erklärung. 
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TOP  4 Mitteilung über Bildung der Fraktionen und Gruppen  
 
Die ORM Marewitz, Bublitz, Lade, Nelles, Reiter, Bensmann und Oelgemöller bilden die SPD-Fraktion 
unter Vorsitz von ORM Bensmann.  
 
 
TOP  5 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

und ihrer/seiner Stellvertreter gem. § 92 NKomVG 
 

 
 Für die Wahl zur Ortsbürgermeisterin wird ORM Marewitz vorgeschlagen. 
 
Altersvorsitzender Reiter lässt über diesen Vorschlag abstimmen.  
 
ORM Marewitz wird zur Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Lappenstuhl gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 1 Enthaltung 
      
 
 
ORM Bublitz wird für die Wahl zum stellvertretenden Ortsbürgermeister vorgeschlagen.  
 
OBM Marewitz lässt über diesen Vorschlag abstimmen.  
 
ORM Bublitz wird zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 1 Enthaltung 
     
 
 
TOP  6 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen oder Ergänzungen festgestellt.   
 
 
TOP  7 Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für die 

Kindertagesstätten Lappenstuhl und Engter 
 

 
Folgende ORM werden für die genannten Kindertagesstätten als Beiratsmitglieder benannt: 
 
Kindergarten Lappenstuhl: ORM Oelgemöller und ORM Muschiol 
Kindergarten Pfiffikus: ORM Nelles 
Kindergarten Wirbelwind: ORM Reiter 
 
Außerdem bildet sich der Festausschuss für das Kirchspiel Engter durch die ORM Muschiol, Lade und 
Marewitz. 
 
 
TOP  8 Einwohnerfragestunde  
 
Frau Röcker regt an, aufgrund der Betriebserweiterung der Firma Dallmann eine Immissionsmessung 
hinsichtlich Staubbelastung durchzuführen und bittet den Ortsrat, diese Anfrage an die Stadt 
Bramsche zu stellen.  



  Seite 4 von 6 

 
OBM Marewitz stellt in Aussicht, dass sich der Ortsrat mit dieser Thematik befassen wird. 
 
 
TOP  9 Bericht der Ortsbürgermeisterin  
 
OBM Marwitz dankt den ehemaligen ORM Minning und Decker für deren Mitarbeit im Ortsrat 
Lappenstuhl.  
 
OBM Marewitz blickt auf Themen der vergangenen Wahlperiode wie z.B. Windkraftanlagen, 
Thomaskapelle und Bolzplatz zurück und informiert, dass der Ortsrat sich in der neuen Wahlperiode 
den Themen Fahrradweg Lappenstuhl – Wittenfeld, Obstbaumwiese am Malgartener Damm, 
Nutzung der freien Grundstücksfläche an der Spechtstraße und weitere Gestaltung des Bolzplatzes 
widmen wird.  
 
 
TOP  10 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Lappenstuhl 
 

 
OBM Marewitz werden 200,00 € als Verfügungsmittel gestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Die restlichen Ortsratsmittel sollen in das Jahr 2017 übertragen werden.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
 
 
 
TOP  11 Prioritätenliste Ortsrat Lappenstuhl 2017 WP 16-21/0012 
 
Der Ortsrat Lappenstuhl stimmt dem Beschlussvorschlag nicht zu.  
 
ORM Bublitz formuliert folgenden Beschlussvorschlag: 
 

1. Der unausgebaute Teil der Spechtstraße wird als einfache Baustraße hergerichtet. 
(Entsprechend der möglichen Vorgehensweise des Schreibens vom 11.03.2016 des 
städtischen Mitarbeiters Herrn Woelki.)  
 

2. Es wird eine Analyse hinsichtlich der Möglichkeiten im Rahmen des Wegestreifen-
Programmes in der Ortschaft Lappenstuhl durchgeführt.  

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP  12 Sachstand Windenergie und Umsetzung der 

Ausgleichsmaßnahmen 
 

 
Herr Westerhaus berichtet, dass der Windpark Wittenfeld soweit errichtet sei und, dass er sich im 
Probebetrieb befinde. Die Windkraftanlagen Ahrensfeld würden voraussichtlich im Januar 2017 
fertiggestellt. Weiter informiert Herr Westerhaus, dass die Ausgleichsmaßnehmen sich in der 
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Ausschreibung befinden und die Bürgerbeteiligung durch Erwerb von Anteilen etwa Mitte 2017 
erfolgen könne. 
 
 
 
TOP  13 Sachstand Krippenneubau und weitere Auslastung  
 
Frau Wessel stellt in Aussicht, dass der Krippenneubau voraussichtlich im Frühjahr 2017 eröffnet 
werde. Bis dahin könne weiterhin der Raum im Siedlertreff als Übergangslösung genutzt werden.  
Auf der Warteliste befinden sich 15 Kinder für einen Krippenplatz und 5 Kinder für einen 
Kindergartenplatz. Die ersten Anmeldungen für das Jahr 2017 liegen außerdem bereits vor.    
 
 
TOP  14 Weitere bauliche Entwicklung für Lappenstuhl  
 
ORM Bublitz stellt den Antrag, dass die Verwaltung einen Vorschlag unterbreite, wo in Lappenstuhl 
weitere Bauplätze zeitnah ausgewiesen werden können. Der Bedarf sei vorhanden.  
Lappenstuhl sei durch die Windräder stark beschnitten, so dass eine Ausweisung nur in westlicher 
Richtung möglich sei.  
 
OBM Marewitz erklärt, dass man zusätzlich auch über eine Nachverdichtung der bestehenden 
Baugrundstücke nachdenken solle. 
 
Dem Protokoll liegt eine Karte mit entsprechendem Vorschlag bei.   
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP  15 Berechnung der Ortsratsmittel  
 
ORM Bublitz erläutert, dass 2013 die Ortsratsmittel für Lappenstuhl durch den Beschluss des 
Stadtrates stark beschnitten worden seien, da statt Verteilung nach Sockelbetrag und Anzahl der 
Einwohner jetzt ein Flächenschlüssel plus Einwohnerzahl eingeführt worden sei. Lappenstuhl sei 
flächenmäßig klein und werde dadurch erheblich gegenüber anderen Ortsteilen mit annährend 
gleicher Einwohnerzahl benachteiligt.  
 
ORM Bublitz stellt den Antrag, dass ab 2017 eine Aufteilung der Ortsratsgelder auf die einzelnen 
Ortsteile neu entworfen werde, damit alle Einwohner gleich behandelt würden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP  16 Beantwortung von Anfragen  
 
OBM Marewitz verliest die Beantwortung der Anfragen und Anregungen vom 14.04.2016.  
 
Zu Anfrage Nr. 1: 
Herr Knille ergänzt zu seiner Anfrage, dass im Graben vor seinem Grundstück Von Bar Str. 32, 49565 
Bramsche verschmutztes Wasser fließe.  
LSBD Greife stellt in Aussicht, dass dies von der Stadt Bramsche geprüft werde. 
 
Zu Anfrage Nr. 5: 
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OBM Marewitz weist auf die noch fehlende Bepflanzung bei der Firma Dallmann hin.  
LSBD Greife sichert zu, die Angelegenheit kurzfristig beim Gesprächstermin mit dem 
Gewerbeaufsichtsamt anzusprechen.  
 
Zu Anfrage Nr. 6: 
OBM Marewitz wird zur Klärung dieser Angelegenheit noch ein weiteres Gespräch mit der 
Verwaltung (Frau Böck-Scheider) führen.  
 
 
TOP  17 Anfragen und Anregungen  
 
ORM Bublitz weist darauf hin, dass ein Leuchtmittel beim Fahrradständer am Siedlertreff defekt sei 
und stellt vor dem Hintergrund der Kurzlebigkeit der Leuchtmittel die Frage, ob andere Leuchten 
sinnvoll seien.   
 
OBM Marewitz informiert, dass die gemeinsame Sitzung des Kirchspiels für den 02.03.2017 geplant 
sei. Im direkten Anschluss an diese Sitzungen würden keine einzelnen Sitzungen der Ortsräte 
stattfinden.  
 
 
TOP  18 Einwohnerfragestunde  
 
Herr Minning informiert, dass die Lkw-Reifen der Firma Dallmann auf der Straße Igels Sand gereinigt 
würden und dadurch die Fahrbahn stark verschmutzt sei. Er bittet die Stadt Bramsche um Kontrolle.  
 
Frau Röcker wünscht eine Fahrbahnmarkierung „Rechts vor Links“ vor dem Kindergarten 
Lappenstuhl. 
 
OBM Marewitz bittet die Verwaltung dies zu prüfen. 
 
Herr Knille bemängelt den Zustand der Obstbaumwiese am Malgartener Damm.  
OBM Marewitz antwortet, dass dieses Thema in den künftigen Ortsratssitzungen behandelt werde. 
 
 
 
 
Anette Marewitz Hartmut Greife Philip Starke 
Ortsbürgermeister Verwaltung Protokollführer 
 
 


	BM_Text3
	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Zusatzinformation
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Vorlage
	Beschluß
	Wortprotokoll
	AbstimmungK
	Zu

